

АНАРХИСТЫ МОЛДОВЫ НА ПЕРЕЛОМЕ ЭПОХ (1900-1911 гг.)

Виктор САВЧЕНКО

Одесский университет внутренних дел

ANARHIȘTII DIN MOLDOVA LA RĂSPÂNTIE DE SECOLE (1900-1911)

În articol sunt luate în vizor structura socială și cauzele apariției unei mișcări anarhiste în gubernia Basarabia a Imperiului Rus la începutul secolului XX, acțiunea unor grupuri anarhiste-comuniste în Chișinău și Akkerman (Cetatea Albă). Sunt subliniate legăturile strânse ale anarhiștilor din Moldova cu partenerii lor politici din Odesa, care s-au axat pe acte de teroare politică și economică organizate în comun cu anarhiștii din Odesa.

Cuvinte-cheie: terorism anarhist, propagandă anarhistă, expropriere.

LES ANARCHISTES DE MOLDOVA A LA CHARNIERE DE DEUX EPOQUES (1900-1911)

L'article s'intéresse à la structure sociale et aux causes de l'émergence d'un mouvement anarchiste dans le gouvernement de Bessarabie de l'Empire russe au commencement du XX siècle, à l'action de certains groupes d'anarchistes-communistes à Chisinau et à Akkerman (Bilhorod-Dnistrovskiy). L'article insiste sur les liens étroits que les anarchistes de Moldova entretenaient avec leurs amis politiques d'Odesa, en évoquant les actes de terreur politique et économique qu'ils organisaient conjointement avec les anarchistes d'Odesa.

Mots-clés: anarchistes, terreur, propagande anarchiste, expropriation.

Начало XX века в Российской империи выглядело достаточно банальным и ничто не предвещало революционной бури. К 1900 г. в Российской империи не было ни одной крупной и влиятельной политической партии, и если бы кто-либо только предположил, что через пять лет начнется революция, а через шестнадцать царизм падет и империя развалится, его бы сочли сумасшедшим. Но в городских трущобах зрел разрушительный бунт, патриархальный русский мир стал меняться, а отношение к власти становилось критическим, а иногда и враждебным.

В Кишиневе в 1900 г. сформировалось несколько радикальных политических кружков в среде еврейской молодежи (еврейское население города в нач. XX в. насчитывало ок. 45%). С 1886 г. в Кишинёве действовала группа «Ховевей Цион», в 1897 г. сионисты организовались в первый социал-демократический кружок, в первые годы XX в. появились организация «Агуддат Исраэль», группа партии Бунд. В 1899 г. в Кишиневе прошла первая забастовка. В 1900 – 1902 гг. бессарабские социал-демократы подчинялись решениям Одесского комитета РСДРП, а кишиневские социалисты-революционеры – областному комитету ПСР, который также находился в Одессе.

На рубеже веков в Кишиневе возникла «Южная группа анархистов – коммунистов» (лидер Моисей Ханжи), которая стала первой анархистской группой в Российской империи. Группа целиком состояла из еврейской молодежи и до 1903 г. находилась в глубоком подполье, не попадая в поле зрения полиции, проводя устную пропаганду среди местных еврейских ремесленников [1]. Оппозиционность еврейского населения усилилась в результате еврейской эмансипации, в городах появилось новое поколение разорвавших с синагогой и кагалом молодых людей. Оно готово было взяться за револьверы и бомбы во имя социалистических идеалов. В 1903-1905 гг. некоторые анархистские группы Российской империи полностью состояли из еврейской молодежи (в Белостоке, Вильно, Житомире) [2].

На мировоззрение евреев Российской империи особое влияние оказал кишинёвский погром 6-7 апреля 1903 г. После этой трагедии либеральная и социалистическая пресса постоянно возвращалась к этой теме, всплывали новые подробности погрома и преступного поведения властей, что радикализировало отношение населения к власти. Так, В. Жаботинский писал: «Кишиневская резня сыграла крупную роль в нашем общественном сознании, потому что мы тогда обратили внимание на еврейскую трусость» [3]. После этого погрома стали создаваться отряды еврейской самообороны, богатые евреи жертвовали значительные суммы на контрабандную закупку оружия для самообороны. Нарождающееся анархистское движение стало союзником самообороны, рекрутируя из нее в свои ряды наиболее радикальных боевиков.

В начале 1900-х гг. русские анархисты в Лондоне сотрудничали с 16 местными еврейскими анархистскими группами, в которых было много выходцев из Кишинева и местечек Молдовы. Анархист

Н.Музель–Рогдаев писал: «...пропаганда анархизма концентрировалась главным образом в Женеве и Лондоне... в первом городе – среди русской молодежи, во втором – среди многочисленного еврейского пролетариата, в квартале Уайчепель» [4, с. 284]. В Лондоне в 1885 г. был создан еврейский «Международный клуб по просвещению трудящихся», который под влиянием П. Кропоткина превратился в центр анархистского движения. В конце XIX в. этот клуб стал издавать еженедельную анархистскую газету на языке идиш «Арбейтер фрайнд» («Друг рабочего»), «издание федеративных идишеговорящих анархистско-коммунистических групп Великобритании и Парижа». С 1900 г. в Лондоне на языке идиш издавался анархистский журнал «Жерминаль». Лондонские анархисты издали около полумиллиона анархистских брошюр и книг. Эти издания ориентировались как на еврейских эмигрантов из Российской империи, проживавших в Великобритании, Германии, Франции, так и на еврейское население «черты оседлости» Российской империи [5, с. 7-16].

«В первые годы текущего столетия многие товарищи возвратились из Лондона обратно в Россию для постановки анархической пропаганды посредством нелегальных групп... Постепенно наладилась подпольная связь между Россией и Лондоном, поддерживавшаяся путем живой переписки и специальными посланцами. Масса литературы на русском и еврейском языке переправлялась контрабандой из Лондона в Россию, чтобы содействовать неустанной работе товарищей», писал анархист Р.Рокер [6, с. 2-3].

Анархистские газеты и журналы на идиш, брошюры М.Бакунина и П.Кропоткина через одесский порт и «окна» на границе нелегально доставлялись в Бессарабию, где находили своего читателя. В 1905 г. в Российской империи началась революция, а в Кишинёве состоялась конференция анархистов Бессарабской губернии. К осени 1905 г. анархистские группы существовали в Кишиневе, Оргееве, Бендерах, Бельцах, Хотине, Аккермане, Измаиле. Наиболее известна кишиневская группа анархистов-коммунистов И. Альтмана, в которой было несколько реэмигрантов из Лондона. Эта группа провела первые акты экономического террора в Кишиневе [7].

В Одессе с 1903 г. стало формироваться анархистское подполье, осенью 1904 г. одесская группа анархистов принимает название «Рабочая группа анархистов-коммунистов «Хлеб и Воля» (ок. 60 активных членов). В формировании этой группы активное участие принимали кишиневские анархисты. Так, в начале 1905 г. в Одессе была арестована анархистская группа В.Мейера – М.Алешкера «Морица», в которой из 12 человек двое были кишиневцами: Моисей Магазинер (Грабинин), анархист с 1903 г., студент, обучавшийся в университетах Женевы и Лондона, и слесарь Мойше Черняк (он же Натан Гринфельд) [8, л. 80–88]. В 1905-1907 гг. в одесских анархистских группах действовали: С.Г. Браверман – «Срулик Кишиневский», Р.Г. Майденберг, А.Г. Майденберг, Ш.Д. Фельдман, А.М. Аникст, А.И. Цукерман-Беркович, Ц.М. Шустер-Фишфкдер, Н.Я. Гринфельд, С.Т. Патлажан, М.Патлажан-Каминская, Х.В. Гифон, Б.Абрамов – из Кишинева; А.А. Рубель – из Измаила, И.В. Бойковский – из Оргеева; И.Ивасенко, К.Овчаренко, Н.Оробец-Воробьев, Ф.Федосеев – из Аккермана и др. [9, с. 37, 88, 138, 474, 509, 584, 609, 661].

Осенью 1905 г. в Одессе начал действовать (изготавливать бомбы и писать анархистские листовки) подпольный анархо-синдикалистский «Союз коммунистов». Его создателями были реэмигранты из Великобритании: техник Л.Гершкович и его жена модистка Р.Г. Майденберг – «Роза Кишиневская». Известно, что Р.Г. Майденберг была одной из первых анархисток Кишинева (вступила в анархистскую группу в 1900 г.), в 1902-1904 гг. она ездила по городам Бессарабской губернии с целью создания анархистских групп. Третьим организатором одесского «Союза коммунистов» был Л.Г. Симанович – бывший социал-демократ из Бендер. Очевидно, он поддался агитации «Розы Кишиневской» и был втянут ею в 1904 г. в анархистское движение. Одесская полиция в декабре 1905 г. арестовала 17 членов «Союза коммунистов», среди которых было множество выходцев из Бессарабской губернии (кишиневские мещане – ювелир С.Кравец (проживал в Лондоне и США, в 1903 г. переехал в Одессу) и А.Майденберг; мещане из Аккермана – Ю. Лившиц и Х. Аксельрод [10].

В конце 1905 г. в Одессе существовала автономная группа анархистов-коммунистов под руководством Мойши-Герш Патлажана (вскоре был казнен) и его сестры Малки Патлажан. Эта группа наполовину состояла из бывших кишиневцев и поддерживала постоянную связь с кишиневскими анархистами (брат и сестра Патлажан приехали в конце 1904 г. в Одессу из Кишинева) [11, с. 8].

В формировании «Союза коммунистов» и группы «Патлажан» прослеживается общая тенденция для анархистских групп 1903-1905 гг. – ставка на этнических евреев как на основной оппозиционный слой общества, связь с еврейскими организациями (прежде всего с еврейской самообороной).

В группе одесских анархистов-«безмотивников», которая 17 декабря 1905 г. произвела взрыв в одесском кафе Либмана (взрыв имел резонанс по всей Российской империи), оказался житель Бендер и Кишинева поляк Станислав Шашек [9, с. 631]. В федерации анархистов-синдикалистов «Новый мир», которая располагалась в Одессе, одним из лидеров был «Сашка» Задорожный – сын помощника полицейского пристава из Кишинева, а руководительницей одесской группы анархистов-коммунистов «Черное знамя» была двадцатисемилетняя мещанка из Кишинева Эстер – Бейла Толцис (она же «Елена Чуприна», «Варя»), игравшая не последнюю роль среди анархистов Кишинева [11, с. 15].

Во второй половине января 1906 г. лидеры группы «Черное знамя» организовали в Кишиневе конференцию анархистов-коммунистов (по разным данным конференция собрала от 21 до 60 боевиков, председательствовал на ней Л.Лапидус, Одессу представлял И.Гроссман, среди участников были: И.Доценко, Ф.Зубар, В.Виноградов, М.Елин и др.). Собравшиеся отрицательно относились к участию анархистов в профсоюзах, которые, по их мнению, приучали рабочих к легализму и борьбе за минимальные требования, выступили против организующейся в партии буржуазии, партийной пропаганды социалистов. Анархист С. Сибиряков в своих воспоминаниях утверждал, что 1-я конференция анархистов-коммунистов прошла в Кишиневе в декабре 1905 г. на квартире А.М. Гиттермана, в ней участвовали кишиневские анархисты Б.Бошоер, И.Альтман, Р.Тулчинская, Н.Гох [12, с. 102].

На кишиневской конференции была создана «Русская террористическая летучая группа анархистов» (руководитель Л.Лапидус – «В. Стрига»). В эту «группу» вошли опытные террористы нескольких городов западных и южных губерний Российской империи. Конференция приняла решение провести ряд крупных покушений в Российской империи и за границей, наметила ближайшие акции и распределила в них роли. «Охотничьи команды» анархистов должны были начать антибуржуазный террор – «нападать на врага, с целью дезорганизовать его, смутить, сбить с позиции». Ряд участников конференции, называвших себя «коммунарами», решили, что в данный момент пролетариат находится в «экстазе революционного состояния» и нужно немедленно поднять тотальный бунт в одном из крупных рабочих мегаполисов на юге империи с целью организации «временной революционной коммуны» [13, с. 292-294].

В 1906 г. в Кишиневе появляется кружок «Одесской группы анархистов-коммунистов» [14, л. 22]. В начале февраля 1906 г. в Кишиневе шесть вооруженных анархистов, зайдя в магазин Баша, потребовали 500 руб. Получив отказ, они бросили в магазин бомбу. Газеты сообщали, что «в Кишиневе это первый случай» [15]. Возможно, в этот кружок входил и А.Непомнящий, член группы одесских анархистов-коммунистов, занимавшихся экспроприацией и вымогательством денег в Одессе и Кишиневе [16, л. 2-4].

В кишиневской анархистской группе начинали свою деятельность В.Е. Баранченко (в 1917 г. депутат Кишиневского Совета рабочих депутатов, организатор профсоюзов в Кишинёве, делегат IV Всероссийского съезда профсоюзов в 1921 г.) и С. М. Клейнер (в 1920 г. – член президиума Ростовского совета, в 1929-1930 гг. – заместитель председателя СНК Узбекистана, в 1936 - 1937 гг. – член СНК СССР, в 1929-1937 гг. – член ЦИК СССР).

Весной 1906 г. анархисты Кишинева, Каменец-Подольска, Винницы, Одессы, Болграда, Аккермана, Оргеева, Хотина, Измаила, Новосельцево и других населенных пунктов создали «Подольско-Бессарабский крестьянский союз анархистов-коммунистов». Этот «союз» выпускал в 1906-1908 гг. листовки (например, «Голод. Невежество. Страх»), проводил террористические акты и экспроприации, но главная задача «союза» заключалась в организации тотального крестьянского бунта [17, л.8]. Анархисты Бессарабии входили в тактические союзы с партиями Бунд, РСДРП и ПСР для противодействия погромам и борьбы с отрядами «Союза русского народа».

В декабре 1907 г. полицией было разгромлено одесское отделение «Подольско-Бессарабского крестьянского союза анархистов-коммунистов», подготавливавшее убийство председателя Одесского военно-окружного суда Г.М. Нищенкова. Среди прочих арестованных были кишиневцы М.Патлажан и Т.Фельдман [18].

Для того, чтобы «раздобыть» денег для лаборатории по изготовлению бомб и типографии для одесской группы «Черное знамя», было решено совершить несколько экспроприаций в Кишиневе: банковской конторы Белоцерковского и конторы фирмы Бродского. Эти акты взялась провести «Автономная боевая группа» Баруха Беркова (В.Иоселевич, И.Сафьян, В.Гофман, Ш.Ройх, Янкель Шмидман – «Гарский») [19, л.28]. Им в помощь были направлены «кишиневцы» М.Броун, А.Фельдман, «Ленка-Гимназистка», которые намечали ряд терактов в Кишиневе (убийство пристава Кишиневского городского участка Хаджи-Коли (известен тем, что несколько раз арестовывал Г.Котовского) [20, л.87].

18 апреля 1907 г. группа Б.Беркова во время нападения на контору Белоцерковского в Кишиневе попала в засаду и оказала вооруженное сопротивление во время ареста. Четыре боевика из группы были арестованы, Я.Шмидман скрылся с частью захваченных денег, однако вскоре и он был задержан полицией [21]. Б.Берков был вскоре казнен, члены группы И.Сафьян и Ш.Ройх были приговорены к вечной каторге, М.Броун – к 20 годам каторги, Я.Шмидман и В.Иоселевич – к 12 годам каторги [22, л. 5–6].

Другая группа «Черного знамени» В. Подвысоцкого была арестована в мае 1907 г. во время ограбления банка в Кишиневе. 15 октября в Одессе были казнены шестеро членов группы (некоторые из них перешли в анархистскую группу из РСДРП): В.Подвысоцкий, А.Белов, Ф.Ичитовкин, М.Кодзюба, К.Недорезов, П.Федышкин. Один член группы П. Шеффер, участник анархического движения в Кишиневе, был приговорен к смертной казни, замененной на бессрочную каторгу. 9 февраля 1908 г. он был убит тюремными надзирателями [23, с.42].

В середине 1907 г. полицией была разгромлена кишиневская группа анархистов-коммунистов «Хлеб и Воля», но в городе оставалось еще несколько анархистских групп [24, с.7].

Особые отношения у одесских анархистов сложились с бессарабским городом Аккерманом (ныне Белгород-Днестровский). Аккерманская группа анархистов–коммунистов (созданная осенью 1905 г., руководители М.Козубченко, Р.Гринберг) совершила несколько вооруженных ограблений, создала лабораторию по изготовлению бомб [25, л. 4–8]. Административно высланные в Аккерман анархисты Александров, Пилькевич и Петров от имени одесской группы анархистов-коммунистов отправили богатому домовладельцу Доброву «несколько писем с требованием денег под угрозой лишить жизни», захватили до 30 тыс.руб. Анархисты П.Кулешев и В.Захаров выезжали в Аккерман, где содействовали местной группе анархистов-коммунистов в подготовке взрывов зданий уездного земства, отделения «Союза Русского народа» и дома правого политика В.Пуришкевича [26].

В нач. 1905 г. была создана группа анархистов-коммунистов Хотина, которую в 1906 г. возглавил народный учитель, бывший член РСДРП В.С. Горбенко – «Володя Хотинец» [9, с. 127]. В 1908 г. лидером группы стал А.Дудниченко. По полицейским сводкам к концу 1906 г. группа насчитывала 30 чел., из них было 8 солдат, несколько крестьян и гимназистов [27].

Хотинская группа «специализировалась» на транспортировке анархистской контрабанды (литературы, оружия, нелегалов), проведении агитации среди крестьян, прибегала к экспроприациям. Будучи на границе с Австро-Венгерской империей, хотинская группа курировала основные анархистские «окна» на границе. Для этих целей были созданы «дочки» – группы в селах на Днестре и Пруту: Атаки, Пригородок, Липканы. В деле «революционной контрабанды» хотинская группа тесно взаимодействовала с подобными группами в Каменец-Подольском и Черновцах (в Черновцах были расположены анархистская база, поддерживавшая связь с Лондоном, Нью-Йорком и Парижем, анархистская типография, центр по переходу российской границы и закупки оружия, которыми руководил Н.Музель-Рогдаев. Известно, что в октябре 1908 г. группа Н.Музеля «Буревестник» осуществила ограбление почты в Хотине; в 1909 г. провела через «окна» на границе несколько десятков анархистов [28]. До 1916 г. хотинская группа переправляла оружие и анархистскую литературу вглубь Российской империи [29].

Одним из лидеров хотинской группы анархо-синдикалистов был Т.П. Бабий – «Самсонов» (в 1920-1924 гг. – нач. секретного отдела ВЧК, в 1927-1941 гг. – управляющий делами ЦК ВКП(б), Коминтерна). В январе 1907 г. Т.Бабий организовал летучий отряд анархистов «Разрушай и созидай», который проводил экспроприации, осуществлял поджоги помещичьих имений на Хотинщине [30]. 1908 р. в Аккермані існував «Боевой отряд южной группы анархистов-разрушителей», що виступав за створення федерацій анархистов «Разрушай и созидай» [31, л. 2 об].

В 1908-1909 гг., когда в украинских и российских губерниях империи анархистское движение пошло на спад и сократилось количество организаций анархистов, в Бессарабской губернии анархисты-коммунисты продолжали активные действия, издавали свой рукописно – гектографический журнал «Разрушение» (4 номера). В Черновцах в 1908 г. на украинском языке издавались две анархистские газеты «Гасло» и «Боротьба», которые завозились в Российскую империю контрабандой через Хотин, Слободзею, село Топоровец под руководством анархистов Н.Зейдмана и И.Тернюка [32].

В 1908-1910 гг. в Кишиневе, Болграде, Хотине, Измаиле продолжают существовать анархистские группы, некоторые анархисты из Кишинева выезжают в другие города для проведения террористических актов. Так, в 1909 г. за подготовку покушения на начальника одесского жандармского управления полковника А.Померанцева был арестован анархист-коммунист Д. – Л. Покупец, «Давуд Кишиневский» [33, л. 12 – 16, 90].

Кишиневская полиция сумела ликвидировать местную группу анархистов-коммунистов (состоявшую в большинстве из гимназистов) только в сентябре 1911 г., после того, как кишиневские анархисты «засветились», отпечатав и распространив две листовки – «К солдатам» и «Первое мая» [34]. Тогда же была ликвидирована группа террористов анархистов-коммунистов, подготавливавшая экспроприации в Аккермане (П.Головко, Горбань, Клеменс, Пекаров) [35].

Анархистское движение в Бессарабской губернии охватило небольшую, но активную часть еврейской ремесленной и учащейся молодежи в городах Кишинев, Бельцы, Измаил, а также некоторых крестьян и рабочих украинского происхождения в Хотинском и Аккерманском уездах Бессарабии, где украинское население было доминирующим. Молдаване практически не участвовали в анархистском движении в силу культурно-исторической традиционности, религиозности. Незначительная численность промышленных рабочих в городах Бессарабии ограничивала возможности анархистов, основным объектом пропаганды которых был рабочий класс (как это было в главных центрах анархизма – Одессе, Екатеринославле (Днепропетровске).

По приблизительным подсчетам в анархистском движении 1900-1911 гг. принимало участие ок. 300–350 жителей Бессарабской губернии. Такая же тенденция сохранялась и в 1917-1919 гг., когда в Молдове анархистское движение пыталось возродиться в виде «Ассоциации Бессарабских анархистов», однако успеха не имело.

Литература:

1. *Анархизм* // Электронная еврейская энциклопедия// eleven.co.il/article/10219
2. Центральный державний історичний архів України (далее ЦДІАУ). Ф. 385. Оп. 1. Д. 1175.
3. БУДНИЦКИЙ, О. Евреи и революция 1905 года в России: Встреча с народом. В: *Неприкосновенный запас*. Москва, 2005, № 6(44) <http://magazines.russ.ru/nz/2005/6/bud15.html>
4. Доклад Н.И. Рогдаева (Россия) на Международном анархическом конгрессе 1907 г. в Амстердаме. В: *Анархисты. Документы и материалы*. Том 1. 1883-1916 гг. Москва: РОССПЭН, 1998, т.1, с.281-300.
5. MALINOVSKI, A. *Mit wolnosci*. Warsawa, 1983.
6. РОКЕР, Р. Кропоткин и еврейское рабочее движение. В: *Голос труда*. Буэнос-Айрес, 1924, 16 августа.
7. Державний архів Одеської області (далее ДАОО). Ф. 2. Оп.4. Д. 8592, лл. 12, 19 об.
8. ДАОО. Ф. 634. Оп. 1. Д. 267, лл. 3-60.
9. *Политическая каторга и ссылка. Биографический справочник членов Общества политкаторжан и ссыльнопоселенцев*. Москва, 1929.
10. ЦДІАУ. Ф. 386. Оп. 1. Д. 593.
11. ДАОО. Ф. 2636. Оп. 1. Д. 410.
12. СИБИРЯКОВ, С. Взрыв на Свечном. В: *Пути революции*. Харьков, 1925, №2, с.101-110.
13. Чернознаменцы и безначальцы. Михайлу Бакунину (1876-1926). В: *Очерки истории анархического движения в России*. Москва, 1926, с.279-298.
14. ДАОО. Ф. 634. Оп. 1. Д. 103.
15. Русское слово, 1906, 11 февраля.
16. ДАОО. Ф. 2. Оп.4. Д. 8088.
17. ДАОО. Ф. 2. Оп. 4. Д. 8610.
18. ЦДІАУ. Ф. 385. Оп. 1. Д. 2258, лл. 1 – 56; Ф. 335. Оп. 1. Д. 152, л. 91.
19. ЦДІАУ. Ф. 268. Оп. 1. Д. 178.
20. ЦДІАУ. Ф. 385. Оп. 1. Д. 2131.

21. СИБИРЯКОВ, С. БЕРКОВ, Б. *Каторга и ссылка*, 1927, № 31, с.248-250; СИБИРЯКОВ, С. Памяти Петра Шеффера. В: *Каторга и ссылка*, 1926, № 1 (22), с.240.
22. ДАОО. Ф. 2636. Оп. 1. Д. 332.
23. DULSCHI, S., DULSCHI I., Câteva considerații noi privind apariția și activitatea anarhiștilor în Basarabia. În: *Revista Militară*, 2009, Nr.1-2, p.40-44.
24. Государственный архив Российской Федерации (далее ГАРФ). Ф. 102. Оп. 234 (1907). Д. 12, ч. 4 л. А.
25. ЦДІАУ. Ф. 348. Оп. 1. Д. 379.
26. ЦДІАУ. Ф. 335. Оп. 1. Д. 3, л. 3; Д. 14, лл. 562-566; Ф. 385. Оп. 1. Т. 2. Д. 1927, л. 22; *Буревестник*. Женева – Париж, 1907. Сентябрь – октябрь (№ 6-7).
27. ЦДІАУ. Ф. 275. Оп. 1. Д. 1700, л. 7; ГАРФ. Ф. 102. Оп. 237 (1907). Д. 12, ч. 45.
28. ЦДІАУ. Ф. 274. Оп. 1. Д. 2434, л. 20; Ф. 268. Оп. 1. Д. 583, л. 43; Ф. 301. Оп. 1. Д. 1421, лл. 28, 186. 204; ГАРФ. Ф. 102. Оп. 237 (1909). Д. 12, ч. 45 А, л. 115.
29. ЦДІАУ. Ф. 301. Оп. 1. Д. 1421, л. 28; Ф. 1262. Оп. 1. Д. 19, л. 402; Ф. 385. Оп. 2. Д. 214, л. 9; Галузевий державний архів Служби безпеки України. Ф. 13. Д. 415. Т. 2, л. 26.
30. САМСОНОВ, Т.П. *Вне закона*. Москва: Изд.-во Моск. товарищества писателей, 1933. 213 с.
31. ДАОО. Ф. 2. Оп. 4. Д. 8889.
32. ЦДІАУ. Ф. 268. Оп. 1. Д. 455, лл. 4 – 6; Ф. 1599. Оп.1. Д. 356, л. 101; Ф. 268. Оп. 1. Д. 455, лл. 1-2, 8, 28.
33. ЦДІАУ. Ф. 385. Оп. 1. Д. 2388.
34. ЦДІАУ. Ф. 268. Оп. 1. Д. 701, л. 32; Оп. 2. Д. 137, л. 15; Ф. 301. Оп. 1. Д. 1495, л. 177; *Дело труда*. Париж, 1929, № 46-47, с.16; ДРИКЕР, Н. Материалы к истории анархистского движения в годы реакции. В: *Пути революции*. Харьков, 1925, №4 (7), с.76.
35. ЦДІАУ. Ф. 385. Оп. 1. Д. 47, л. 112; Д. 2548, л. 3.

Prezentat la 15.02.2015